



“山西省冰雪运动地图”上线

我市7家滑雪场“图”上有名

本报讯（记者 张凯鹏）玩冰雪、赏美景、觅冬趣，山西省首届冰雪嘉年华暨冰雪消费季活动火热开展之际，“山西省冰雪运动地图”日前正式上线。在这份“冰雪地图”中，我市李宁鸟金山国际滑雪场、九龙国际滑雪场、五龙滑雪场、凤麒滑雪场、梅苑南山滑雪场、石膏山滑雪场、红崖峡谷滑雪场7家滑雪场上榜。

2024年12月，山西省首届冰雪嘉年华暨冰雪消费季活动拉开序幕。本次活

动为期3个月，将于2025年2月底结束。为便于广大群众参与冰雪运动，畅享冰雪之乐，山西省体育局发布“山西省冰雪运动地图”。省体育局将全省具备高危险性体育项目经营许可证或体育经营许可证的38家冰雪运动场所相关信息制成“冰雪地图”，内容涵盖冰雪场所的基础信息、开放情况、导航信息及购票链接。

需要注意的是，冰雪运动爱好者在参与冰雪运动时，应选择取得营运资格的冰

雪运动场所。运动时，要提前了解运动安全知识，选择合适的服装和器具，并在专业人员指导下开展，同时做好身体防护。滑雪运动属于高危险性体育项目，应量力而行，时刻注意自身安全。

怡然见晋中
JOYFUL JINZHONG IN YOUR EYES

乔家大院推出一系列精彩纷呈的新春民俗文化活动

春喜中国年 让非遗焕彩



舞龙表演 资料图

本报讯（记者 闫淑娟）“春喜转轮”“红愿盈门”、树木“时装秀”……1月20日，记者在乔家大院文化园区看到，这里已是大红灯笼高挂，且随处可见各种新春打卡点，洋溢着浓浓的年味。

过年的气氛从大院染上红色开始，当大门贴上春联和福字，当树上、房檐上挂起红灯笼，当景区张灯结彩、被一片片红

色包围时，便要过年了。今年春节，乔家大院文化园区以“乔家春喜中国年·非遗焕彩过大年”为主题，推出“开门见喜”“点灯仪式”“金锣纳鸿福”“乔院祥龙贺新春”“雄狮踏春来”“社火大巡游”“乔院喜宴”“寻年味·品非遗”“祁太秧歌”“乔少礼多多”“民歌演出、晋剧曲牌联奏”“住大院·品美食”等精彩纷呈的新春活动。期间，

锣鼓敲起来，长龙舞起来，舞龙巡游表演将拉满新春的氛围感；民俗社火抬花轿、背棍、旱船、猪八戒背媳妇儿、喜庆小毛驴、刘三推车、大头娃娃等社火表演形式多样，精彩纷呈；“乔院喜宴”则生动地再现乔家昔日婚礼的盛况与欢乐，充斥着浓厚的民俗气息；当夜幕降临之时，伴随着震撼人心的点灯仪式，舞龙、舞狮、社火、威风锣鼓等活动同时在乔家大院精彩上演；非遗集市热闹开市，德兴堂、保元堂、宁守堂等处设置画糖画、手工剪纸、烙画葫芦、砖雕拓印和传统皮影戏等非遗体验，复盛城创意街区还有葫芦工坊、鼻烟壶、玫瑰园、画了个乔家等非遗文创店，让游客感受非遗的无限魅力……这一系列非遗民俗活动，将带领游客沉浸式游览古城大院，在这里享受到温馨欢乐的节日美好时光。

同时，还有“诸位掌柜聚乔家·全民潮拍大赛”“乔家春喜中国年·这是谁家少奶奶”、大院里的仪式感等活动等着大家，年味与古韵交织，民乐乐民。

为了给游客提供更优质的旅游体验，近日，乔家大院文化园区相继开展了服务质量培训会、安全隐患大排查，对发现的安全隐患及时整改，对环境卫生、垃圾清运、卫生死角等进行了清理，节日期间，将合理调配保洁人员和频次，加大垃圾清运力度，保障大客流情况下园区环境整洁。

乔家大院文化园区已“就位”，静候八方宾客到来。

本报讯（记者 马永红）近日，记者来到太谷区赵巧萍非遗工作室，这里热闹非凡，市级工艺美术师赵巧萍正带着小学员们制作精美彩灯。“制作布艺宫灯工序可不简单，选料、构图、裁剪、缝合，每一步都得精心设计。”赵巧萍一边熟练操作，一边向记者介绍。现场，学员们认真制作，一个个漂亮的宫灯逐渐成型，充满节日氛围。

据了解，赵巧萍作为太谷区景泰蓝掐丝工艺和传统手工布艺非遗传承人，创制了一系列彩灯，包括布艺宫灯、福字小宫灯、手提灯等。这些手工彩灯不仅凝聚着她的智慧与匠心，也为人们送去新春祝福。

“布艺宫灯制作需经过十几道工序，选料若不注意，福字就挺不起来，组装时前后顺序、边角对齐都很关键，这样做出来的宫灯才有艺术感。”在工作室里，赵巧萍详细介绍制作过程，学员们兴致盎然，按步骤粘贴、拼接、组装。太谷区南关小学学生刘芷彤开心地说：“今天跟赵老师学做福字小宫灯，特别好玩，回家要让妈妈把它挂起来。”学生王楚瑜也表示：“我制作了安妮宝贝手提灯，很开心。”

为传播非遗手工技艺，赵巧萍时常免费为群众普及景泰蓝掐丝工艺和传统手工布艺等非遗知识。年关将近，工作室挤满了学员。赵巧萍坚定地表示：“我一定会把这项非遗技艺传承下去，还要结合时代科技，充分展示灯艺魅力。”在这个新春，非遗灯艺正以独特的方式温暖着人们的心。

迎新春 和顺县举办“赏年画·写春联·送福袋”活动

本报讯（记者 史俊杰）为丰富人民群众的精神文化生活，营造浓厚的节日氛围，1月17日，在和顺县新时代文明实践中心，一场别开生面的“赏年画·写春联·送福袋——我在新时代文明实践中心过佳节”主题活动正在举办，吸引了众多市民前来参与。

此次活动由和顺县委宣传部及县新时代文明实践中心主办，和顺县文化和旅游局、和顺县书法家协会、和顺县志愿者协会等单位协办。走进该县新时代文明

实践中心，翰墨飘香，年味扑鼻，整个中心洋溢着温馨欢乐的气氛。该县书法协会的志愿者们现场挥毫泼墨，为群众书写春联和福字。隶、楷、行、草等多种书体竞相绽放，一副副春联和一张张福字满载着祝福与希望，寄托着人们对美好生活的向往。

“手写的春联不仅具有传统特色，而且富有人情味，相比机器速印的产品更有意义。”前来观看的市民李玉兰感慨地说。她表示，这次活动让她感受到

了浓浓的年味。除了书写春联，现场还展示了多幅充满年味、温暖吉祥、鲜活生动的年画。志愿者们耐心地为群众讲解年画背后的故事和寓意，大家交流互动，共同鉴赏这些珍贵的艺术品。同时，主办方还为每位到场的群众准备了装有窗花、对联、围巾等寓意吉祥的“福袋”，寓意着新的一年里福气满满、吉祥如意。

“今天我看到的这些年画，里面的人物和我们过年时一样喜庆、热闹。”小

朋友巩沐瑶兴奋地表示，这次活动让她对中华优秀传统文化有了更深入地了解和认识。

此次活动通过写春联、赏年画、送福袋等形式，展现了中华优秀传统文化的深厚底蕴，让广大群众感受到了“文化年味”和“幸福年味”。大家纷纷表示，这样的活动既弘扬了中华优秀传统文化，又增进了邻里之间的感情，希望以后能够多举办类似的活动，让更多人感受传统节日氛围下的文化魅力。

非遗灯艺点亮新春 太谷巧匠传承年味